

# 2012年河南公务员考试《行测》真题卷（下半年联考卷）

## 一、常识判断

1. 下列表述错误的是（ ）
- A、地级市与地区、自治州、盟属于同一行政层级      B、地级市一般管辖区、县、自治县、旗、自治旗  
C、依据我国法律规定地级市不具备立法权      D、海南省三沙市是我国总面积最大的地级市
2. 下列属于我国在2012年取得的重大科技成果的是（ ）
- A、“蛟龙”号成功下潜7062米，创我国载人深潜的纪录  
B、我国首个超深水钻井平台“海洋石油981”交付使用  
C、发射嫦娥二号探月卫星，采集月球表面的影像数据  
D、神舟八号与天宫一号在太空成功实现首次交会对接
3. 下列说法正确的是（ ）
- A、广谱抗生素是非处方药可自行购买      B、广谱抗生素的效果优于窄谱抗生素  
C、使用广谱抗生素不容易产生耐药性      D、致病菌未知应优先选择广谱抗生素
4. “天下虽安，忘战必危”是我国古代著名的军事思想，充满着朴素的辩证法智慧。下列体现的哲学思想与这句话相同的是（ ）
- A、“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”      B、“不谋全局者不足以谋一域”  
C、“贾人旱则资舟，水则资车，以待乏也”      D、“富贵而姿势弄权，乃自取灭亡之道”
5. 下列关于汇率表述正确的是（ ）
- A、国内外通货膨胀差异会影响汇率的长期趋势  
C、一国经济增长短期内会使本币币值稳中趋升      B、一国国际收支盈余可以导致外汇汇率的上升  
D、货币管理当局的干预可影响汇率的长期趋势
6. 下列关于能源分类表述错误的是（ ）
- A、水能是一次能源，是可再生能源，属于清洁能源  
B、电能是一次能源，是可再生能源，属于清洁能源  
C、太阳能是一次能源，是可再生能源，属于清洁能源  
D、石油是一次能源，是不可再生能源，不是清洁能源
7. 下列论述错误的是（ ）
- A、产业“空心化”弱化物质生产的地位  
C、“城镇化”可以促进经济社会的发展      B、人口“老龄化”加重政府的财政负担  
D、经济“全球化”有助于化解金融风险
8. 下列做法符合我国法律规定的是（ ）
- A、某人向法院起诉邻居搭盖房屋，影响自家的采光  
B、甲公司向法院起诉乙公司长期拖欠农民工的工资  
C、丙某向法院起诉外来车辆非法占用本单位停车位

- D、某报社下属编辑部向法院起诉丁某盗版侵权行为
- 9.下列绘画作品取材于历史事件的是（ ）  
A、《蒙娜丽莎》 B、《但丁小舟》 C、《苏格拉底之死》 D、《俄狄浦斯和斯芬克斯》
- 10.下列表述正确的是（ ）  
A、房顶被风掀翻是由于屋内的大气压力高于室外的大气压力  
B、用手动打气筒给轮胎打气，气筒内气压始终高于胎内气压  
C、高海拔地区气压低于平原地区是由于氧浓度变化造成的  
D、轮胎充气后，内胎气压升高、摩擦力增大，起到了缓冲作用
- 11.下列关于我国古代监察制度的说法错误的是（ ）  
A、秦朝设置了御史府作为中央最高监察机关 B、监察制度的主要目的是防止官员侵害百姓  
C、监察体系相对独立，确保监察权独立运作 D、监察权来源于皇权，代表君主个人的意志
- 12.关于突发公共卫生事件下列表述正确的是（ ）  
A、突发公共卫生事件报告的时限为 24 小时—48 小时  
B、出现跨省份群体性、不明流行疾病应发布黄色预警  
C、确诊属于食物中毒引起呕吐的，应立即为病人止吐  
D、出现毒物外泄时，应封存所有可疑物品并留存样品
- 13.下列可以缓解城市内涝的措施是（ ）  
A、将水泥路面改为柏油路面 B、铺设人行道时使用透水砖  
C、兴建人行天桥 D、拓宽城市道路
- 14.物联网中物体通过信息传感设备，与互联网相连接，进行信息交换和通信。下列不具备信息传感功能的设备是（ ）  
A、激光扫描器 B、红外感应器 C、普通数码相机 D、射频标签
- 15.古人出于礼貌和尊敬，对平辈或尊辈会称字。下列属于这种做法的是（ ）  
A、称屈平为屈原 B、称白居易为香山居士  
C、称汤显祖为汤临川 D、称梁启超为饮冰室主人
- 16.下列诗句未涉及秋天的是（ ）  
A、相逢不用忙归去，明日黄花蝶也愁 B、山明水净夜来霜，数树深红出浅黄  
C、多少绿荷相倚恨，一时回首背西风 D、寒菊已枯分正色，春兰未秀借幽香
- 17.下列说法错误的是（ ）  
A、山梨酸钾是一种食物添加剂，可用于增加食品的风味  
B、高浓度糖液破坏微生物细胞结构，可延长食品保存期  
C、茶多酚能够抑制自由基的活性，可以作为食品防腐剂

- D、 $\beta$ -胡萝卜素可以作为食用性色素，可以用于食品调色
18. 在晴朗的天气里，当乌苏里江上迎来日出，此时在我国星斗满天的地区是（ ）  
A、漠河 B、海口 C、郑州 D、伊犁
19. 下列生态现象中，属于水体富营养化造成的是（ ）  
A、夏天，池塘中大批鱼类窒息死亡 B、水葫芦覆盖河面，造成水质恶化  
C、近海出现大量浒苔造成水体变色 D、鲸鱼被海潮冲进海滩搁浅、死亡
20. 下列文化常识表述错误的是（ ）  
A、清明、数伏、冬至等都属于我国传统的二十四节气  
B、古人以“社稷”指代国家，其中“社”指土地之神  
C、古诗文中以“桑梓”指代家乡，“布衣”指代平民  
D、古人常以折柳相赠表示对将要远行之人的留恋之情

## 二、言语理解与表达

21. 有时，疼痛能使人变得敏锐、清醒，唤起人道情怀，恢复本性良知。不疼者往往不知疼者之疼，而疼者因己之疼而\_\_\_\_\_，易于体验并感知他人的苦楚，生出同情心，或许还会上升到对人类、对存在的\_\_\_\_\_之心。  
依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）  
A、由己及人 悲悯 B、设身处地 崇敬 C、感同身受 珍惜 D、将心比心 敬畏
22. 道德楼宇的重建，除了靠制度地基，更要靠个体道德践履的“\_\_\_\_\_”。因为，道德构筑，需要你我他的身体力行，在公德的修复链中，没人能\_\_\_\_\_。  
依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）  
A、锦上添花 置身事外 B、添砖加瓦 抽身其外 C、大兴土木 独善其身 D、聚沙成塔 明哲保身
23. 欧元区永久性救助工具——欧洲稳定机制规定，救助资金只提供给欧元区成员国政府。当然，受援国政府可以\_\_\_\_\_，再用这笔钱救助本国银行，其后果是对银行业的救助资金最终仍会\_\_\_\_\_到政府头上，导致受援国主权债务增加。  
依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）  
A、顺水推舟 转嫁 B、因地制宜 转移 C、因势利导 转变 D、就地取材 转换
24. 随着公益事业的发展，各种公益组织和项目\_\_\_\_\_，在运行中却暴露出一系列问题。爱心捐赠是否基于自愿？项目运作是否足够规范？信息披露是否透明专业？这些无不\_\_\_\_\_着大大小小的公益慈善组织。  
依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）  
A、层出不穷 拷问 B、司空见惯 考验 C、屡见不鲜 质问 D、不断涌现 质疑
25. 如果没有正确的工作方法，即使每天埋首于工作，忙得\_\_\_\_\_，也还是会收获甚微，\_\_\_\_\_。  
依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

A、无所适从 因小失大    B、心力交瘁 大失所望    C、不可开交 差强人意    D、筋疲力尽 得不偿失

26.如今各地都面临着同样的问题。有的地方看不到自己的优势，\_\_\_\_\_，无法培育新的经济增长点；有的地方只盯着别人，\_\_\_\_\_，以致出现同质化恶性竞争。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、目光短浅 如法炮制    B、舍本逐末 亦步亦趋  
C、缘木求鱼 生搬硬套    D、舍本求末 邯郸学步

27.我们需要以开放包容的心态“美人之美”，善于发现和吸收外来文化的精华，不\_\_\_\_\_；需要以文化自觉的主体意识“各美其美”，坚守和弘扬优秀中华文化传统，不\_\_\_\_\_、盲目崇外。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、目空一切 自暴自弃    B、妄自尊大 妄自菲薄  
C、唯我独尊 自惭形秽    D、自高自大 自轻自贱

28.作为曾经的媒介大亨，报纸的影响力已经\_\_\_\_\_，互联网、手机的普及，让现代人获取信息的方式发生了\_\_\_\_\_的变化，报纸媒体的阅读群体日益萎缩，新媒体留给报纸媒体的发展空间已经越来越小。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、每况愈下 日异月殊    B、今非昔比 翻天覆地  
C、烟消云散 惊天动地    D、今不如昔 日新月异

29.在行业的发展过程中，行业协会起着\_\_\_\_\_的作用。它既可以跟消费者对话，也可以跟政府对话，制定行业规则，清除行业当中的\_\_\_\_\_，还可以在行业出现危机的时候，救助行业。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、举重若轻 跳梁小丑    B、举不胜举 残渣余孽  
C、举足轻重 害群之马    D、不可或缺 狐鼠之徒

30.为了满足不断被制造出来、被刺激起来的欲望，\_\_\_\_\_的商品就像阿里巴巴的山洞，成为\_\_\_\_\_购买欲的引擎。其实，拥有再多，也永远渴望货架上的下一个。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、五花八门 触动    B、琳琅满目 触发    C、丰富多彩 触及    D、形形色色 触碰

31.今年年初，国际互联网名称和编号分配公司宣布第三次顶级域名开放申请。在未开放个人注册之前，交易一个“.cn”域名不仅手续\_\_\_\_\_，而且需要个人\_\_\_\_\_寻找一个“单位”用于注册填写，或挂靠某个组织（比如域名注册商）完成注册。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、繁琐 煞费苦心    B、烦琐 费尽心机    C、琐碎 挖空心思    D、繁杂 绞尽脑汁

32.不少作家把人生比作登山，\_\_\_\_\_就是登上山顶略事休息徘徊的那一刹那。此前是“快乐地努力地向前走”，此后则“别有一般滋味”的“想回家”；此前是“路上有好多块绊脚石，曾把自己磕碰得鼻青脸肿”，此

后则“前面是下坡路，好走得多”。“下坡路”也罢，“想回家”也罢，都是一种\_\_\_\_\_的心态。一切都不过如此，没什么稀奇的，不值得大惊小怪，也不值得苦苦追求。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、中年 过来人      B、老年 过来人      C、中年 成功      D、老年 成功者

33. 天堂鸟的美直追传说中的凤凰。因为栖息在\_\_\_\_\_的雨林之中，一般人很难有机会见到这种美丽的鸟儿，很长一段时间内，人们都是根据它的画像来\_\_\_\_\_它绝美的风采。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、人烟稀少 揣摩      B、荒无人烟 揣想      C、渺无人迹 幻想      D、人迹罕至 遥想

34. 在快速疾走的信息时代，我们不缺速度，但泛着智慧之光的\_\_\_\_\_才具长久魅力。文化不是流行，是\_\_\_\_\_是传承；大师不是过客，是恒星是路灯；名人不是符号，而是一个个鲜活的人。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、远见 沉淀      B、洞见 积淀      C、卓见 积聚      D、高见 积累

35. 新西兰怀托摩萤火虫洞里的萤火虫对生存环境的要求\_\_\_\_\_，遇到光线和声音便无法生存。目前只在新西兰和澳大利亚发现了这种萤火虫。人们无法在影视作品中欣赏到，连旅游宣传照片也\_\_\_\_\_。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、挑三拣四 为数不多      B、求全责备 寥寥无几  
C、吹毛求疵 不可多得      D、始终如一 屈指可数

36. 2012赛季国际泳联世界水球联赛男子组总决赛在阿拉木图拉开战幕。首日在美国对哈萨克斯坦的比赛中，双方球队在第一节攻防转换节奏较快，开局阶段是以4比4战平，\_\_\_\_\_；美国队在第二节却\_\_\_\_\_，隨即将分差扩大到8比5；虽然东道主哈萨克斯坦队力拼防守，但是第三节仍旧\_\_\_\_\_，最终以11比8主场告负。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、不分伯仲 势如破竹 回天无力      B、并肩前进 盛气凌人 不堪一击  
C、齐头并进 气势汹汹 望风披靡      D、不相上下 斗志昂扬 无计可施

37. 文化不是有钱人的游戏，以为就如只要有钱就能买到名牌包包一样，瞬间即可完成。文化也不是幻想者的梦想，以为就如魔术里的鸡变鸭一样，立刻即可\_\_\_\_\_。如今，谈论文化、投资文化成为时髦。很多人以为，在我们的经济得到长足发展之后，文化就能一下子\_\_\_\_\_；以为经济都可以在当年几近崩溃的边缘飞快地发展起来，以我国如此历史悠久的文化传统，文化的腾飞同样\_\_\_\_\_。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、脱胎换骨 升堂入室 倚马可待      B、面目全非 捷足先登 轻而易举  
C、超脱尘俗 繁荣昌盛 稳操胜算      D、革故鼎新 登堂入室 信手拈来

38. 互联网市场的发展让微消费模式\_\_\_\_\_。这种情况下，随时随地消费就成为可能，碎片化时间得以充分

运用。这种由碎片化时间\_\_\_\_\_出的微消费市场\_\_\_\_\_着很大的商机。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、如虎添翼 衍生 蕴藏      B、突飞猛进 产生 掩藏  
C、蒸蒸日上 生产 隐藏      D、如日中天 牵引 潜藏

39.有幸在毕业典礼上致辞，既需\_\_\_\_\_学生，也该\_\_\_\_\_老师——长江后浪推前浪，“前浪”怎么办？

“前浪”不该过早停下脚步，还得尽量往前赶。在这个意义上，这毕业典礼，既属于\_\_\_\_\_的毕业生，也属于自强不息的指导老师。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、鼓励 表扬 踌躇满志      B、奖励 表彰 指点江山  
C、鞭策 告知 斗志昂扬      D、激励 警醒 朝气蓬勃

40.有人分析过成功学的基本讲义和惯用词，发现它们几乎就是人类世界已知的公理。不能否认，从这些廉价、方便、\_\_\_\_\_，但又貌似永远正确的道理中，我们似乎获得了营养甚至是前进的动力；但如果一味地\_\_\_\_\_于所谓的“成功之道”，放弃了对生活的体验和思考，则有可能在追求“成功”的路上，与自己最初的梦想\_\_\_\_\_。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）

- A、唾手可得 沉迷 渐行渐远      B、轻而易举 沉浸 南辕北辙  
C、手到擒来 沉湎 大相径庭      D、一蹴而就 沉溺 相去甚远

41.现在人们日益关注“绿色增长”的概念。“绿色增长”的概念与“低碳经济”“循环经济”和“生态经济”等概念相比，它们的核心是一致的，倡导的都是一种经济社会与自然资源、生态环境全面协调和可持续发展的理念。差别只是视角和重点不同。低碳经济强调降低温室气体排放，循环经济强调提高资源有效利用率，生态经济强调保护自然生态环境。绿色增长则强调转变经济发展方式，以绿色产业增长为标志，达到低耗能、低排碳和低污染，实现经济社会可持续发展。

作者接下来最有可能讲述的是（ ）

- A、绿色增长的主要特点      B、绿色增长的优缺点  
C、绿色增长的发展现状      D、绿色增长的未来前景

42.2010年，研究人员在富含砷的沉淀物中发现了一种怪异的生物体，这种被命名为“GFAJ-1”的细菌可以在富砷少磷的实验环境中茁壮生存。研究人员称，这种细菌已经将砷元素取代磷元素的位置，改写了自己的DNA。由此有人认为“生命法则”已被推翻。然而，最近的研究否定了这个结论。虽然这种细菌确实可以存活于2010年实验所描述的环境中，但是当磷的数量减少到比当时实验中的数量还要少时，“GFAJ-1”细菌就无法存活。此外，在“GFAJ-1”细菌的DNA中并没有发现砷的存在。可见这种喜砷生命的生存同样需要磷元素，只不过需求量极少而已。

文中的“生命法则”是指（ ）

- A、DNA不可能被改写      B、生命依赖于特定环境

C、磷是生命不可或缺的

D、喜砷生命同样需要磷

43. 如果有人朝你开枪，最好的办法就是跳进游泳池，只要半米多深的水就能把子弹的速度降到非致命的程度。类似现象在宇宙中也会发生。对那些运动速度直逼光速的粒子，充斥在宇宙中的微波背景辐射就犹如一片稠密的海洋。一个粒子只要在其中穿行几亿光年，它的速度就会大幅下降。

根据上述文字能够推出的是（ ）

- A、稠密的海洋可以减缓粒子的穿行速度
- B、跳进游泳池能够抵御子弹的致命袭击
- C、在宇宙中穿行，粒子速度会大幅下降
- D、微波辐射能缓冲穿行其间粒子的速度

44. 最新研究成果认为，最初太阳系中分布着大量的固态水，但是它们并未参与地球的形成，如今这些冰可以在彗星或碳质球粒陨石中找到。地球上的水是很久以后才到达地球的，而且不是由来自遥远的太阳系边缘的彗星带来的，而是来自更近的地方——火星与木星之间的小行星带。

与这段文字的意思相符的一项是（ ）

- A、地球在刚诞生的时候并没有水
- B、地球上的水来自碳质球粒陨石
- C、地球上的水来自太阳系的边缘
- D、地球上的水与火星的成分相同

45. 作为政府主导项目，公租房不仅凝聚了满足广大中低收入阶层居住权的供应预期，还承担了弱化住房市场投机性气氛、还原住房市场商品属性的政策导向预期。能否实现这两大预期，推动整个房地产市场向更理性健康的方向转变，公租房市场能否成为住房市场中最具公平性、公共性的一部分，至关重要。

这段文字意在强调（ ）

- A、公租房应满足广大中低收入阶层的住房需求
- B、公租房对于房地产市场的发展起着重要作用
- C、公租房将弱化投机、还原住房市场商品属性
- D、公租房市场的最基本属性是公平性和公共性

46. 向生产单位提供可能产生职业危害的化学品时，应当提供中文说明书。说明书应当载明产品特性、主要成分、存在的有害因素、可能产生的危害后果、安全使用注意事项、职业危害防护和应急处置措施等内容。产品包装应有醒目的警示标识和中文警示说明。

这段文字旨在说明（ ）

- A、说明书中需要涵盖的内容
- B、要提供说明书以警示危害
- C、不能对潜在危害加以隐瞒
- D、应该标注明显的中文警示

47. 从科学史看，理论再伟大，也只有在特定的范围内才是正确的。标准模型虽然即将被证实，但其依然位于微观世界，无法解释宏观世界中的万有引力。《新科学家》撰文写道：“希格斯玻色子（也称为‘上帝粒子’）是标准模型的最后一块拼图，但我们知道，这个模型之外，还有其他的粒子和力。”这意味着，尽管“上帝粒子”可能是验证标准模型的最后一块拼图，但它绝对不是人类认识宇宙真理的最后一块拼图。

与这段文字不相符的一项是（ ）

- A、“上帝粒子”一旦得到确认，标准模型可能就此得到证实
- B、即使“上帝粒子”得到确认，我们认识宇宙任务仍未完成

- C、标准模型即使得到证实，但它也绝不会是宇宙的最终真理  
D、“上帝粒子”如果不存在，说明标准模型之外还有其他粒子
- 48.短短几天内，四大名著“假想微博体”爆红网络。如果以2006年“馒头血案”为原点，中国网民的“恶搞”之路也已走过多年。最初仅仅为满足网民的无聊情绪，之后为满足人们对幽默的需求，现如今成功的“恶搞”案例越来越需要“内涵”了。这内涵一定是“写实主义”的，如果没有大笑之后的现实痛点，那也只是欠缺灵魂的娱乐项目，未必能引发公众的真正共鸣。

这段文字的主要观点是（ ）

- A、我国“网络恶搞”经历了三个发展阶段                   B、我国网民不再满足于单纯的“网络恶搞”  
C、“假想微博体”使用了“写实主义”手法              D、“假想微博体”蹿红缘于它对现实的关注
- 49.①谣言止于智者，粉碎谣言靠的还是民众自身的审慎与理性  
②流通的信息不仅要多，更要有质量  
③一个信息自由流动的社会，会内生出强大的信息鉴别机制  
④信息够不够有说服力，不是权力可以命令的  
⑤消除谣言的最好方式并非杀鸡儆猴式的惩罚，而是保证提供充分信息  
⑥一万个流言也抵不上一个权威的信息，虚假信息反令民众茫然失措。

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（ ）

- A、③②①⑥⑤④                   B、⑤⑥②④③①                   C、①③⑤②⑥④              D、⑥④①③②⑤
- 50.数字化阅读丰富了我们的文化生活，已经成为重要的阅读方式之一，也成为当下很多人尤其是年轻人学习知识和获取信息的重要途径。然而，与传统阅读方式相比，数字化阅读华丽的外表下面，却有一种触手可知的冰冷感。古人讲开卷有益，但当开卷变成了开机，当纸张变成了按键，当厚重的二十四史变成了电脑里一个小小文档，我们又该何处寻找开卷阅读的乐趣呢？

作者对数字化阅读的态度是（ ）

- A、肯定性                        B、否定性                        C、批判性                       D、怀疑性
- 51.“早教”最早起源于德国，是让孩子在游戏和与父母的交往过程中获得身体、情感、智力、人格、精神等多方面的协调发展与健康成长的互动式活动。简单说就是一种用亲子互动的方式，旨在促进孩子成长的活动。中国家庭的“早教”却是另一番样子。在一项针对“早教”的调查中发现，幼儿阶段的超前教育主要集中在识字、阅读、计算机和英语口语等。除了不少幼儿园在特色班里已有涉及，家长更多的则是花时间带孩子参加业余培训班，在语文、英语和数学上下工夫。

这段文字意在说明（ ）

- A、中国“早教”更注重知识学习                        B、“早教”在中国已经偏离本源  
C、中国“早教”不利于孩子成长                        D、中国“早教”与德国的不同点
- 52.在所有形式的广告中，83%都只专注于吸引我们的视觉。实际上，听觉的效果也同样强大，不过现今广告商利